
● Vi opfordrer til solidaritet med den 
grønlandske arbejderklasse og folk 
inuit, med deres ret til selv at bestem-
me over deres eget land, Kalaallit 
Nunaat og deres egen fremtid. 
 
Trumps og USA’s trusler om at overta-
ge Grønland som en del af deres sik-
kerhedszone, enten med militære eller 
økonomiske midler, er en uhørt 
aggressiv handling. De tjener kun til 
at beskytte USA’s egne økonomiske 
og geopolitiske interesser. Grønland 
befinder sig i orkanens øje, når det 
gælder de imperialistiske stormagters 
rivalisering om udplyndring af natur-
ressourcer, militær kontrol og ver-
densherredømme. 
 
USA’s behandling af dets egen befolk-
ning og oprindelige folk viser kun alt 
for tydeligt, at det at bytte dansk 
imperialismes overherredømme i rigs-
fællesskabet ud med amerikansk over-
herredømme, ikke er noget alternativ 
eller ”god deal” for det grønlandske 
folk. Det er at gå fra asken til ilden. 
Og hykleriet kender ingen grænser, 
når Trump administrationen samtidig 
gennem lang tid har forsøgt at udnyt-
te modstanden mod dansk imperialis-
mes optræden til sin egen fordel. 
 
Den danske regering puster sig 
moralsk op, men de har før solgt et 
folk og deres land til USA. De håber 
på en deal med Trump, hvor Dan-
mark og EU kan beholde en bid af 
kagen. Hvad enten det er åbne eller 
hemmelige forhandlinger af køb og 
salg mellem danske, grønlandske og 
amerikanske politikere, der foregår, er 
det en hån mod det grønlandske folk, 
der ikke er til salg. 
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Kampen om Grønland  
for et selvstændigt Grønland 

Fortsættes næste side

 
Den grønlandske arbejderklasse, ung-
dom og folks krav om selvstændighed 
og retten til at bestemme sin egen 
fremtid – er og bliver en kamp mod al 
imperialisme. Det er det Grønlands 
sikkerhed i sidste ende afhænger af – 
øget militær tilstedeværelse fra Dan-
mark, USA, EU og NATO betyder det 
modsatte. 

 
Vi afviser påstandene, om at Grønland 
ikke kan bære selvstændighed. At lan-
det er for fattigt og underudviklet og 
befolkningen for uuddannet. Det er 
udtryk for kolonialistisk tankegang, 
arrogance og racisme. 



 
Ethvert skridt mod større selvs-
tændighed kommer til at ske i 
kamp mod dansk imperialisme 
og den danske stat som koloni-
magt – og mod al anden impe-
rialisme, hvis det skal blive reel-
le skridt. 
 
Det kommer ikke til at ske af 
sig selv, det ved vi. Det kræver 
først og fremmest et revolutio-
nært parti, der kan skabe og 
organisere en revolutionær 
bevidsthed i arbejderklassen til 
et brud med kapitalismen. Og 
som er i stand til at forene 
kampen for social befrielse 
med kampen for national selvs-
tændighed. Der eksisterer i dag 
ikke et sådant parti i Grønland. 
Men spørgsmålet, nødvendig-
heden, stiller sig aktuelt og 
objektivt. Kampen for selvstæn-
dighed er en bred folkelig 

kamp, men vil samtidig kunne være 
en stærk drivkraft i klassekampen på 
Grønland, hvis den tager sit udgangs-
punkt i netop arbejderklassens og 
bygdefolkenes behov og interesser og 
kan pege på en fremtid for ungdom-
men. 
 
Der er brug for international støtte og 
solidaritet fra folkene i verden til det 
grønlandske folk. 
 
Den danske arbejderklasse og danske 
revolutionære har også en rolle og 
opgave i kampen for Grønlands selvs-
tændighed. Både gennem selv at 
bekæmpe dansk imperialisme og 
svække den gennem klassekampen i 
Danmark, men også ved konkret at gå 
imod ethvert skridt den danske stats-
magt tager økonomisk, militært og 
økonomisk for at opretholde og 
udnytte sin neokoloniale magt. Og 
gennem konkret og aktiv international 
solidaritet med den grønlandske 
arbejderklasse og folk. 

 
Arbejderpartiet Kommunisterne, APK, 

13.1.2026

fortsat fra forsiden

Det moderne Grønland bærer 
fremtiden i sig, med mange mulig-
heder, ressourcer og ikke mindst en 
voksende national politisk bevidst-
hed, der vil forene fremskridt med 
de oprindelige folks værdier og 
respekt for naturen. Som hverken 
ønsker at se Grønland som et fri-
landsmuseum for turister eller et 
neokolonialt afhængigt uland. 
 
Når Grønland i dag står økonomisk 
svagt, så man må spørge sig selv: 
Hvor forsvinder Grønlands rigdom 
hen, siden det er tilfældet? De mul-
tinationale monopoler hiver råstof-
fer og penge for disse med sig ud 
af landet, og Grønland sidder tilba-
ge med regningen for oprydning 
og miljøødelæggelserne fra f.eks. 
minedrift. Fiskeriet er Grønlands 
største erhverv, men det er EU og 
Danmark, der tjener styrtende på 
Grønlands fisk, mens grønlandske 
fiskere og arbejderne på fiskefabrikker-
ne bliver spist af med småpenge. 
 
Den grønlandske økonomi udvikles 
ikke længere end til at tjene som 
underleverandør til de store monopo-
lernes rovdrift. Derfor er den svag. Det 
gælder uanset hvilket imperialistisk 
flag det foregår under. Derfor må den 
udvikles i kamp mod al imperialisme 
 
Kulturelt, ideologisk og socialt er det 
grønlandske folk blevet undertrykt og 
behandlet som andenrangsmenne-
sker, både i deres eget land og som 
grønlændere i Danmark. For overmag-
ten er det ikke profitabelt at sikre alle 
grønlændere den viden og uddannel-
se, som et moderne samfund kræver, 
men at holde dem nede i selvforagt. 
 
Embedsværket og statsadministratio-
nen udgøres af danskere sammen 
med grønlændere oplært af koloni-
magten på de centrale poster. De 
udgør et særligt klassemæssigt lag, 
der lever adskilt og under helt andre 
forhold end den almindelige grønlæn-
der. Sammen med en lille overklasse 
vævet ind i danske, amerikanske og 
multinationale monopoler sidder de 

på toppen. Og som vi kender det fra 
Danmark, så bytter embedsfolk, politi-
kere og folk i det private erhvervsliv 
poster og kasketter inden for netvær-
kene i magteliten. 
 
De sociale forhold og klasseforskelle 
anses for at være på linje med dem i 
USA. Det moderne Grønland bærer 
også alle kapitalismens indbyggede 
dårligdomme og forhindringer for 
udvikling, som privatejendom, udbyt-
ning og et kolonialt statsapparat med 
sig. 
 
En væsentlig hindring for at udvikle 
Grønlands selvstændighed er Selvsty-
reordningen fra 2009, der fratog 
grønlænderne retten til at bestemme 
over udenrigs-, forsvars- og sikker-
hedspolitik samt over valuta- og pen-
gepolitik. Dvs alt hvad der er vigtigt, 
da det gælder dansk imperialismes og 
NATO’s sikkerhed og ikke det grøn-
landske folks. Det danske borgerskab 
og dets regering har århundreders 
erfaringer i pseudoaftaler, der kun 
ændrer overfladen af tingenes til-
stand, og i at skjule sandheden bag 
tilsyneladende indrømmelser, hvis det 
er det, der skal til. 

Kampen om Grønland  
for et selvstændigt Grønland 



Solidaritet med det grønlandske folk 
Mod al imperialisme

Uddrag af fælles udtalelse fra Arbejder-
partiet Kommunisterne og American 
Party of Labor tilbage fra den 29. janu-
ar 2025, altså for et år siden da Donald 
Trump fremturerede med trus ler om at 
bruge både militær og økonomisk magt 
for at sikre sig kontrollen over Grønland.  
Heri hed det bl.a.: 
 
... Det er en uhørt hån mod det grøn-
landske folk, inuitterne, og deres folke -
retlige ret til selv at bestemme over 
deres eget land, Kalaallit Nunaat og 
deres egen fremtid. Og det vækker 
vrede. 
 
Det er en aggressiv handling fra ver-
dens stærkeste imperialistiske stor-
magt for at udvide sit territorium, 
beskytte og bevare sit verdensherre-
dømme. Det er et nyt farligt skridt i 
kampen mellem imperialistmagterne 
USA, Rusland, Kina og EU om kontrol-
len over Arktis, med dets geopolitiske 
strategiske betydning. 
 
Grønland er i dag under dansk impe-
rialismes overherredømme som tidli-

gere koloni. At skifte dansk imperialis-
me ud med USA-imperialismen eller 
EU/NATO, er ikke, som Trump påstår, 
vejen til velstand og frihed, men den 
sikre vej til fortsat undertrykkelse og 
overherredømme. Heller ikke den 
danske statsminister Mette Frederik-
sens fraser om, at det grønlandske 
folk kan blive herre i eget hus under 
det danske rigsfællesskab, er andet end 
at pynte på fortsat dansk overherre-
dømme. ... 
 
Den voldsomme oprustning og milita-
risering af Arktis og Grønland med 
øget dansk og amerikansk tilstede-
værelse og militærbaser øger 
spændin gerne i hele regionen. Den 
betales af øget tryk på den amerikan-
ske, grønlandske og danske arbejder-
klasse med lønpres, inflation, 
nedskæringer i den offentlige sektor til 
fordel for stigende militærudgifter. 
Trump-regeringen vil yderligere be -
gunstige krigsindustrien. I Danmark er 
regeringen allerede ved at bøje sig 
ydmygt for Trumps krav med beslut-

ningen om nye milliarder (15 danske 
milliarder kr.) til oprustningen i Arktis. 
 
Trump og NATO presser yderligere på 
for at øge militæret på bekostning af 
befolkningernes levevilkår. Vi må for -
stærke kravet om Danmark ud af 
NATO i arbejderklassen og i den anti-
imperialistiske bevægelse. 
 
... Vi vender os imod ethvert nationali-
stisk forsøg på at sætte folkene og 
arbejderklassen i vores respektive lande 
op mod hinanden og til at forsvare 
deres imperialistiske interesser. Vi op -
fordrer til at gå imod Trumps krav på 
Grønland og den danske regerings og 
EU’s rævekager for at bevare deres 
kontrol. ... 
 
Vi opfordrer til solidarisk støtte til den 
grønlandske arbejderklasses og folks 
ret til selvstændighed og til at bestem-
me sin egen fremtid – i kamp mod al 
imperialisme. Vi opfordrer til at styrke 
klassekampen i vores lande for vores 
klasse og folkets frihed, fred og frem-
tid. 

Vidste du, at dansk industri  
er dybt forbundet med USA

● Dansk industri mødtes fredag den 
16. januar med amerikanske senato-
rer. På den hemmelige dagsorden var, 
hvordan de kunne fastholde deres 
stærke økonomiske bånd til USA, og 
få profit ud af at trampe på det grøn-
landske folk.  
Selvom Danmark officielt har et kæmpe 
handelsoverskud over for USA (+177 
mia. kr.), ville det i praksis være et 
underskud, hvis man kun talte de 
varer med, der fysisk produceres i og 
sendes fra Danmark. 
Hele 75% af værdien af den danske 
vareeksport til USA krydser slet ikke 
den danske grænse, den forlader aldrig 
Danmark i fysisk forstand. Det er fordi 
varerne ofte produceres af danske 
datterselskaber (f.eks. Novo Nordisk i 
USA), men stadig tæller med i stati-
stikken som "dansk salg".  
Der findes over 950 dansk-kontrollerede 
datterselskaber i USA, og de beskæftiger 
tilsammen omkring 91.000 medarbej-
dere. 

Den dominerende danske medicinal-
gigant Novo Nordisk er fuldstændigt 
afhængig af det amerikanske marked, 
der udgør anslået omkring halvdelen 
af omsætningen. Selskabet har desuden 
investeret massivt i produktionsanlæg 
i USA.  
Næsten halvdelen af den aktiebehold-
ning, som udlandet ejer i de største 
danske C25-selskaber (som Novo, 
DSV og Carlsberg), ejes direkte af 
amerikanske investorer.  
Danske investorer (herunder pensions -
kasser) har købt amerikanske aktier for 
ca. 1.900 mia. kr. Det svarer til at 
halvdelen af alle de udenlandske akti-
er, som danskere ejer, er amerikanske.  
 
Ifølge Nationalbanken tegner USA sig 
for ca. 20% af de samlede udenland-
ske investeringer i Danmark, mens 
25% af alle danske investeringer i 
udlandet er placeret i USA i 2024. 
 
Mærsk har i årtier sejlet militært 
udstyr for det amerikanske krigsmini-

sterium gennem det såkaldte Maritime 
Security Program (MSP) – en ordning, 
hvor Mærsk stiller skibe til rådighed 
for Pentagon mod betaling. Faktisk 
sejler 23 Mærsk-ejede skibe under 
amerikansk flag som del af MSP. Ord-
ningen indbringer Mærsk næsten en 
milliard kroner årligt.  
Dette er ikke satire: Mærsk, tjener på 
at transportere krigsmateriel for den 
imperialistmagt, der vil stjæle grøn-
landske rettigheder og undergrund.   
De største danske virksomheder er i 
USAs sold, vil sælge Grønland uden at 
blinke, og grine hele vejen ned til ban-
ken. Det er de samme, der bestemmer 
over den danske regerings politik. Kun 
arbejderklassens og folkenes solidaritet 
og vrede kan stoppe de skrupelløse 
krigs- og profitmagere. 



Kontakt APK mail: 
apk@apk2000.dk 

 
Læs om APKs  

politik, program mm. 
på  

www.apk2000.dk 
 

APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

APK har i denne pjece samlet udtalel-
ser og de første reaktioner på USA-
imperialismens angreb på Venezuela i 
de første dage i 2026. 
 
Teksterne kalder til solidaritet med 
Venezuelas befolkning og til kamp 
mod al imperialisme.  
 
Udover tekster fra APK er der to doku-
menter fra november 2025, fra hhv. 
den Internationale Konference af 
Marxistisk-Leninistiske Partier og 
Organisation (CIPOML) og Venezuelas 
Kommunistiske Marxistisk-Leninistiske 
Parti (PCMLV), der begge foregriber 
det angreb, som nu er udført.  

Til kamp mod  
imperialismens nye krig!

Arbejderpartiet Kommunisterne, APK, 
blev optaget i CIPOML i forbindelse 
med sin egen stiftelse i år 2000. 
CIPOML er en forkortelse der kommer 
af konferencens spanske navn. 
 
På cipoml.net kan man finde yderlige-
re information, på engelsk, på spansk 
og på tyrkisk – foruden links til de for-
skellige landes partier. 
 
På APK’s hjemmeside: apk2000.dk,  
på Enhed & Kamps hjemmeside:   
enhedogkamp.dk, samt på kpnet.dk 
finder man danske oversættelser 
 


